



金叶富民党旗红

——商洛市烟草专卖局(公司)高质量党建引领推动高质量发展纪实

李曼泽 康乐 杨武辉

党的十九大以来,商洛市烟草专卖局(公司)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决执行市委、市政府和省烟草专卖局(公司)各项安排部署,稳字当头、稳中求进,积极履行“四个责任”、勇挑“四个重任”,以高质量党建引领推动企业实现高质量发展,有效发挥了烟草行业在促进地方经济社会发展、保证财政增收、稳定社会就业、助力脱贫攻坚、支持乡村振兴中的作用。

党建统领铸根基

政治引领,坚定理想信念。市烟草专卖局(公司)党组切实发挥“把方向、管大局、保落实”作用,成立党建工作领导小组,党组书记与14个党支部签订落实全面从严治党主体责任责任书,7名班子成员分别联系包抓1个局属党支部,压实了“四级联动”工作责任体系,明确“四级”责任清单。建立了完善党组中心组学习、党组集体学习、职工集中学习“三项学习”机制,创新开展微党课、微故事、微朗读、微分享等活动,推动理论学习往深里走、往心里走、往实里走。深入开展党史学习教育,结合建党100周年,召开“两优一先”表彰会和“党旗在基层一线高高飘扬”宣讲会,同步开展“同升国旗同唱国歌”等庆祝活动,各基层党组织开展“诵读红色经典”“红歌颂党恩”“百人百地讲党史”“唱支山歌给党听”等形式多样的活动。把开展“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育着力点,扎实开展“我为烟农办实事”“我与客户共成长”“我为基层服好务”“我为社会做贡献”4个专项活动,解决群众“急难愁盼”问题787个。特别是投入4495万元用于烟叶产前和产后补贴;吸纳农村闲散务工人员1754人,解决了877户烟农“用工难”问题;投入58万元改善了141户困难零售客户经营环境和生活条件;协调银行为客户办理“烟商贷”1.4亿余元,有效缓解资金周转难题。

党建赋能,夯实基层基础。全市烟草系统各级党组织牢固树立大抓基层、大抓支部的鲜明导向,把党支部标准化规范化建设作为加强基层党建的“金钥匙”。市烟草专卖局(公司)制订基层党支部标准化规范化建设三年质量提升计划,创新“1633”支部工作法,制定基层党支部“双化”工作手册以及党员积分制管理、星级化考评实施细则,实行党建重点工作项目化管理,让基层党建严起来、实起来、活起来。5个党支部通过行业“双化”考核验收,洛南县烟草专卖局机关党支部被评为“双化”建设示范点。挖掘并提炼“党旗红·金叶香”党建品牌,大力开展“三亮三建三创”主题实践活动,让党旗始终在疫情防控、脱贫攻坚、乡村振兴一线高高飘扬。“党旗红·金叶香”党建品牌被市委机关工委评为十佳党建品牌。党的十九大以来,市县两级党组织受到县级以上表彰17次,党员、党务干部受到行业和省市党委表彰57人次。

人民至上,凝聚服务力量。继2020年在洛南县烟草局建成全省烟草系统首家“初心驿站”党群服务中心以来,逐步建成并运行“初心驿站”党群服务中心4个,打造“六区三墙两站”功能区块,免费提供“10+X”服务,架起了沟通群众的“连心桥”,打通了服务群众的“最后一公里”。在洛南烟区“党群服务站”和“金叶科技小院”,“零距离”搭建创新服务平台。坚持“把党组织建在产业链上,把党组织作用发挥在一线,把党员风采树立在群众中”理念,依托

烟农合作社、诚信互助小组、帮扶村党组织,建立党小组34个,推进党建工作向帮扶村党员、烟农户党员、卷烟经营户党员延伸,以党员结对、示范帮扶等形式,真正把党小组建在一线,把作用发挥在一线。

增收助农结硕果

保证税利稳增长。“十三五”期间,全市烟草系统累计实现税利32.28亿元,同比增长25.86%,连续多年位居全市税利第一。特别是2019年、2020年税利增幅10%左右,连续两年荣获“全市财源建设先进企业”一等奖和“全市目标责任考核优秀单位”。

精准调控保供应。坚持“总量控制、稍紧平衡、增速合理、贵在持续”的调控方针和全市“一盘棋”调控策略,实施精准调控,有效满足全市卷烟供应,零售客户经营毛利率长期保持在10%以上,在疫情防控期间稳定了社会就业,提振了经营信心。

产业发展惠民生。依托烤烟产业,扎实推进技术革命和管理革命,连续5年种植规模和收购量双双位居全省第一,成为全省最大烟叶产区。党的十九大以来,全市累计种植烤烟43.64万亩,收购烟叶119.4万担,烟农收入13.5亿元,实现烟税3.1亿元。特别是2021年,面对灾情、疫情,全市种植烤烟8.42万亩,收购烟叶21.48万担,烟农户均收入达到9万元,再创历史新高,大灾之年丰产丰收。大力实施科技兴烟战略,聘任烟草行业学科带头人刘国顺为商洛烤烟生产技术首席专家,成立“烟草行业学科带头人刘国顺教授商洛烟草工作室”,开展了秦岭腹地生态优质烟叶开发、微生物菌肥、品种适宜性评价等课题研究,商洛烟叶已进入好猫、芙蓉王、黄金叶等全国重点卷烟品牌主配方,连续5年烟叶质量保持全省第一,位居全国前列。加快推进现代烟草农业建设,党的十九大以来,累计投入7944万元,建成蓄水池8000立方米、管网9.6公里、提灌站3处、机耕路48.8公里、烤房390座,购置农机具4692台(套),显著改善了烟区生产生活条件。建立烟农专业服务合作社17个,开展育苗、机耕、烘烤等专业化服务,降低了烟农种植成本。

依法治理展作为

保持严打高压态势。深化社会同防共治烟草打假打私体系建设,持续巩固“政府领导、部门联合、多方参与、密切协作”打假打私工作体系,健全完善卷烟整顿规范领导小组,建立打击涉烟犯罪和区域协作联防联控工作长效机制,为卷烟打假打私工作提供了坚强保障。5年来,共查获假烟案件4969起,查扣假烟3947万支,案值2424万元,刑拘56人,依法逮捕46人,判刑12人。破获国际网络案件11起,超千万元假烟网络案件4起,其中“11·17”假烟网络案件共捣毁假烟仓储窝点15个,查扣假烟设备12台,涉案总值高达3亿元,受到了公安部和国家烟草专卖局的充分肯定和表彰。市烟草专卖局被省烟草专卖局评为“七五”普法先进单位和打假打私先进集体;1名同志被陕西省委全面依法治省委员会办公室授予全省法治建设先进个人,1名同志被省烟草专卖局评为“十佳法治人物”。

筑牢市场监管防线。坚持守土有责、守土负责、守土尽责,持续开展“假私非”卷烟综合治理专项行动,严厉打击“无码烟”“样品烟”违法违规销售行为,全市市场净化率始终保持在98%以上。以“防渗透、防外流、防售假”为重点,采取联合、交叉、错时、突击等检查方式,针对重点区域、重点人群实施监管,保持全市辖区卷烟市场经营规范有序。2021年成功举办“3·15”集中销毁假冒伪劣烟草专卖品活动,共销毁假冒伪劣卷烟1300余件,残次烟叶5500公斤,极大地震慑了不法分子,彰显了维护国家利益和守护消费者安全的责任担当。

提升政务服务水平。深入推进政务一体化,7家基层单位全部入驻地方政务服务大厅。深化“放管服”改革,推广行政许可事项全流程网上办理,严格落实“511”办证时限和“好差评”制度,为135户“残、障、贫、病、孤”等困难家庭送上门,政务服务质量不断提升。开展保护未成年人免受烟侵害“守护成长”专项行动,清理中小学、幼儿园周边销售卷烟及电子烟零售户26户,查处向未成年人销售电子烟案件4起,有效保护了未成年人的身心健康。

回报社会开新局

尽锐出战助力脱贫攻坚和乡村振兴。市烟草专卖局(公司)派出驻村工作队8支,驻村工作队队员24人,组织全市烟草系统167名帮扶干部开展结对帮扶。5年来,累计投入扶贫资金820余万元,激励引导贫困户种植烤烟、中药材、养殖业等,促进贫困户增收;协助发展香菇园、农特产品加工厂、鼯鼠养殖基地等村集体经济,增强帮扶村“造血”功能;开展村级水泥路、卫生所、路灯等项目,改善基础设施条件,结对帮扶的8个村1428户4675人顺利实现脱贫。积极争取行业扶贫资金,投资1.11亿元建成的洛南张坪水库,解决洛南县13.6万人、50余家企业的生产、生活用水困难;投资340万元的山阳县河镇鲜鱼沟村便民桥建成通车;投资1.13亿元的镇安云镇水库预计2022年内完工。市烟草专卖局被省扶贫办和省委组织部联合评定为驻村帮扶优秀等次省级单位,市烟草专卖局扶贫驻村工作队被评为市脱贫攻坚先进集体,1名同志被评为省级优秀共产党员,4名同志被评为市级优秀驻村第一书记,6名同志被评为县级优秀驻村第一书记、工作队员。市烟草专卖局派出的帮扶板庙村第一书记杨慎喜同志先后接受中央电视台、中国网等16家媒体实地采访,做法和成绩分别在央视新闻联播、中国网和陕西新闻联播等栏目报道;板庙村被市政府命名为全市农村“三变”改革试点村,并接受全市“党支部+三变”改革+集体经济+贫困户”现场推进会观摩。

统筹推进融入社会治理大局。扎实开展文明单位创建,以“八抓八化”为抓手,深化“三诚五倡导”活动、“五型”机关和模范机关建设,广泛开展歌声响起、健康动起来、读书分享会等群众性文体活动,全市烟草系统8个单位中,3家单位成功创建为市级文明单位,5家单位成功创建为县级文明单位,实现了文明单位创建“满堂红”。主动融入文明城市建设,积极参与以创建“国家卫生城市、园林城市、森林城市、省级文明城市、环保模范城市”为主要内容的“五城联创”工作,市局先后被授予“创国卫工作表现突出单位”“中心城市生活垃圾分类示范单位”“市级卫生先进单位”荣誉称号,1名同志被评为市生活垃圾分类先进个人。

回报社会投身公益事业。广泛动员全市烟草系统干部职工参与公益事业,注册志愿者316名,成立陕西烟草“丝路爱心商洛社”,近年来,围绕社区服务、敬老爱老、留守儿童关爱、贫困

助学等方面开展各类公益活动115场,直接受益群众2.1万余人次。市烟草专卖局(公司)为商洛市“好人之城”公益性捐赠16.6万元;疫情防控期间向地方政府捐赠防疫资金和物资41.6万元;联合上烟集团、上汽集团向商洛医疗单位捐赠救护车5辆,价值逾100万元;捐赠8万元支持“十四运会”;向“7·22”洪灾受灾群众捐赠物资合计216.83万元;争取“芙蓉学子”项目20.5万元资助困难大学生。

2022年是党的二十大召开之年,是中国烟草总公司成立40周年和《中华人民共和国烟草专卖法》实施30周年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。市烟草专卖局(公司)将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻商洛市第五次党代会精神,全力以赴落实市委、市政府和省烟草专卖局(公司)各项决策部署,坚定不移推动高质量发展,推进高效能治理,造就高素质队伍,持续提升烟草生产经营水平,促进烟农稳定增收,为全市经济社会高质量发展、打造“一都四区”作出新的更大的贡献!



市烟草专卖局(公司)主要领导深入洛南烟区调研烟叶育苗工作



烟叶种植户喜笑颜开



志愿者为困难零售客户免费更换柜台



商洛市3·15集中销毁假冒伪劣烟草专卖品活动现场



陕西省烟草商业系统党支部标准化规范化建设现场会在商洛举行



市烟草专卖局(公司)举办“商道有情、抗灾同行”捐赠活动



商洛烟草“初心驿站”党群服务中心开展服务活动



市烟草专卖局(公司)向红十字会捐赠防疫物资